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 自己株式の取得の典型例のIBMの「図解分析図」（Ｐ
１）とIBMのBSの「純資産の部」（Ｐ２）を見てみま
しょう。 （Ｐ１） ①②③の説明が（Ｐ２）にあります。

 利益剰余金が1,629億ドル（24兆円）に対し、自己株式
は▼1,694億ドル（24兆円）です。利益剰余金を超える、
ほぼ同額の自己株式の取得をしています。100％の株主
還元です。以下も（ ）の換算は@150円/1ドルで換算。

 アップルは、2018－19年の2年間で、当期純利益で10兆
円純資産を増やしましたが、一方で14兆円の自己株式を
取得し、結果4兆円純資産が減少しています。ROEが高ま
るのです。（「図解分析法」167Pより）

 最新のAppleの情報は（Ｐ４、５）の日経記事〔参考
（2）〕を参照下さい。

 日本株の自己株式の取得の上位企業のソニーについて見
てみます。2024/3期の自己株式の取得は1年間で1,804億
円（12億ドル）。還元率は、自己株式取得増加額/利益
剰余金増加額＝180/910億円＝19.7％と、約20％の株主
還元です。米株と比較すると桁が違いますね。

 （Ｐ３） 〔参考（1）〕のソニー2024年3月のEDINET
データの「純資産の部」を参照下さい。

 以上見ましたように、米国株は日本株比、自己株式の取
得による株主還元が進んでいます。桁が大違いです。
NISAの多くが米株に向かっている一つの要因でしょうか。
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〔図２〕

（単位：百万ドル）

Ｐ1
「新版 財務３表一体理解法」

「新版 財務3表図解分析法」より引用

P2で内訳を

説明します。



Ｐ2
アメリカ版EDINETのEDGAR, 「the Electronic Data Gathering, Analysis, and Retrieval system」

より検索したIBMの「純資産の部」2019～2023年
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 Ｐ1の「IBMの解析図」の①②③について、
①③は表示の通りです。②は要説明です。

 P1の「IBMの解析図」の②は、右図の4つの
②’勘定の合算です。

 ▲169,413（自己株式）＋ ▲28,597（その他
包括利益）＋55,895（普通株）＋144（非支
配持分）＋2（四捨五入の誤差）＝
▲141,969

 右、 IBMの公開財務情報の自己株式勘定
は、2019年～2023年は微増です。自己株
式の取得を実施しても消却はせず、剰余金
と自己株式の両建て表示が続いています。

②’

②’

②’

②’

（単位：百万ドル）
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EDINETより検索したソニーの2023～24年3月の
BSの「純資産の部」

〔参考（1）〕
2024年日本企業の自己株式取得

実施額ベスト10

[新版 財務３表一体管理法」
「新版 財務3表図解分析法」より引用
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最近のAppleの自社株式取得の情報（日経電子版2024.7.8より）
2014/9～2023/9で取得は100兆円。2023/9のROEは171％に高まる。

Ｐ4

【日経電子版2024.7.8】以下1.～4.
1. アップルは5月、米国史上最大規模となる1100億ド

ル（約17兆円）の自社株買い計画を発表しました。
2. アップルは、米大手ハイテク企業の中でいち早く

自社株買いや、配当などの、株主還元策に取り組
み、2014年9月期から23年9月期までの自社株買い
総額は6077億9100万ドルと100兆円近くに達します。

3. アップルの2023年9月期のROEは、171%まで高まり
ました。

4. 2023年6月には世界の企業で初めて時価総額が3兆
ドルを突破。足元では3.5兆ドルです。

AppleのBS、PLからの単純計算では、ROEは
156％です。上記日経記事の171％の根拠を
EDGARの公開データから見てみましょう。

Ｐ５を参照下さい。
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〔参考（2）〕



アメリカ版EDINETのEDGARより検索した
Appleの「BS,PL」からROEを算出（2023年9月決算）

 AppleのBS,PLからROEを算出すると156％となります。
 96,995÷62,146×100＝156.07％
 日経の171％は、期中の配当や純利益などの純資産の増減をを考慮

し、ROE算出に当たっては、分母の自己資本を、前期・当期の２期
の平均から算出しています。

 62,146+50,672÷2＝56,409 96,995÷56,409×100＝171.9％
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